


 
Tikslas: ištirti, kaip osmosas vyksta bulvėse. 

Hipotezė: aš manau, kad žalios bulvės juostelės ilgis 
pakis, o virtos – ne. 

 

Tikslas ir hipotezė 



 
 Žalia ir virta bulvė 

 Peilis 

 Pjaustymo lentelė 

 Vanduo 

 Valgomoji druska 

 Keturi stiklainiai 

 Žymeklis 

 Liniuotė 

 

Priemonės ir medžiagos 



 
1) Ant visų stiklainių užrašiau raides A, B, C, D. 

2) Į visus stiklainius įpyliau po 100 ml vandens.  

3) Į B ir D stiklainius įdėjau po 1 šaukštelį druskos. 
Gerai išmaišiau. 

4) Nulupau žalią bulvę ir supjausčiau keturiomis 
vienodo ilgio ir pločio juostelėmis. Taip pat 
supjausčiau ir virtą bulvę.  

5) Išmatavau juostelių ilgį. 

Darbo eiga 



 

Bulvė  Stiklainis 
Juostelės 
ilgis prieš 

tyrimą 

Juostelės 
ilgis po 
tyrimo 

Skirtumas 

Žalia 
 

A 5 cm ? ? 

B 5cm ? ? 

Virta 

C 5cm ? ? 

D 5cm ? ? 



 

6) Į A ir B stiklainius įdėjau po dvi žalios, o į C ir D 
stiklainius – po dvi virtos bulvės juosteles. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7) Palaikiau 30 min. 

8) Išėmiau juosteles ir vėl išmatavau. 

 



 

Bulvė  Stiklainis 
Juostelės 
ilgis prieš 

tyrimą 

Juostelės 
ilgis po 
tyrimo 

Skirtumas 

Žalia 
 

A 5 cm 5,01 cm  
Pailgėjo  1 

mm  

B 5 cm 4,98 cm 
Patrumpėjo  

2 mm 

Virta 

C 5 cm 5 cm Nepakito 

D 5 cm 5 cm Nepakito 

Rezultatai 



 

1. Kaip pasikeitė bulvių juostelių ilgis A ir B 
stiklainiuose? Paaiškinkite gautus 
rezultatus. 

2. Pačiupinėkite šias juosteles. Kodėl iš A 
stiklainio išimta juostelė yra tokia tvirta? 

3. Kaip pasikeitė bulvių juostelių ilgis C ir D 
stiklainiuose? 

4. Kodėl toks skirtumas tarp virtos ir žalios 
bulvės? 

Klausimai ir užduotys  



 
1. A bulvės juostelė pailgėjo 1 mm, o B – patrumpėjo 2 mm. 

Taip įvyko, nes A juostelėje įvyko turgoras, o B – iš 
vakuolės osmoso būdu, vanduo judėjo mažesnės jo 
koncentracijos link ir vakuolės susitraukė. 

2. Juostelė yra tokia tvirta nes įvyko turgoras – ląstelių 
sienelės yra įtampos būsenoje, nes citoplazmos 
osmosiškai prisisiurbė vandens molekulių. 

3. C ir D juostelių ilgia nepakito. 

4. Tarp virtos ir žalios bulvės toks skirtumas, nes osmosas        
vyksta tik gyvose ląstelėse. 

 

Atsakymai 



 
Mano hipotezė pasiteisino, žalios bulvės juostelių ilgis 
pakito. 

Išvada 


